

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Шевелевой Ксении Владимировны «Уголовно-правовые средства защиты исторической памяти народов Российской Федерации о событиях Второй мировой и Великой Отечественной войн» представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки

Характеризуя личность диссертанта, хочется отметить, что в процессе работы К. В. Шевелева зарекомендовала себя исключительно с положительной стороны как целеустремленная, добросовестная, ответственная и плодотворная исследователь. Занимаясь наукой, на протяжении 10 лет она осуществляла педагогическую деятельность в Российском технологическом университете – МИРЭА, широко применяя полученные в процессе диссертационного исследования новые научные знания в образовательной деятельности.

Тема диссертации К. В. Шевелевой актуальна, практически и теоретически значима, так как включает результаты двух взаимосвязанных направлений исследования: теоретического и прикладного. Диссертация представляет собой исследование, в рамках которого сформировано новое научное направление в виде самостоятельного уголовно-правового учения о средствах защиты исторической памяти о событиях Второй мировой и Великой Отечественной войн. И здесь отмечу, что в настоящее время одним из наиболее динамически развивающихся институтов уголовного права является защита исторической памяти народов Российской Федерации от преступных посягательств в целях охраны исторической правды о наиболее значимых исторических событиях. Безусловно к таковым следует отнести Вторую мировую и Великую Отечественную войны. И как показывает судебно-следственная практика, а именно рост деяний в исследуемой автором сфере, указанные исторические события нуждаются в охране уголовно-правовыми средствами. Связано это, в первую очередь, с геополитической обстановкой, где установился однополярный мир во главе с

США и некоторыми западными странами, стремящимися усилить свое господство во всех сферах общественной жизни. Реализуют указанную цель вышеназванные страны посредством, в том числе, переформатирования исторического сознания.

При этом история Второй мировой войны, а вместе с ней и Великой Отечественной, как явление, определившее дальнейший ход развития человечества, представляется весьма привлекательным средством влияния на сознание граждан. Фальсификаторы истории путем осуществления векторной политики по навязыванию своего, далекого от объективности взгляда на причины, характер, события и последствия Второй мировой войны, а главное, на место и роль СССР в этом масштабном военном конфликте, активно продвигают ложные сведения о деятельности руководства СССР в годы Второй мировой войны, о равной ответственности Германии и Советского государства за развязывание войны др.

Заслуга автора диссертации состоит в том, что ею исследованы основания уголовной ответственности за посягательства не только на историко-культурные материальные объекты (символы воинской славы, монументы, памятники и т.д.), но и за посягательства на духовные объекты, такие как историческая память народов Российской Федерации о событиях Второй мировой и Великой Отечественной войн.

Научная новизна исследования раскрывается соискателем в основных положениях диссертации, выносимых на защиту. В них, в частности, обосновывается решение таких проблем, как: отсутствие законодательно закрепленных терминов, употребляемых в уголовном законе, уточнение уголовно-правовых признаков преступлений, предусмотренных ст. ст. 243⁴, 354¹ УК РФ, определение точной квалификации преступных деяний, совершенных в отношении исторической памяти народов Российской Федерации о событиях Второй мировой и Великой Отечественной войн.

Теоретическое значение диссертации определено дополнениями и систематизацией научных положений уголовного права, криминологии,

уголовно-исполнительного права, административного права и др. В диссертации сформирована теоретическая база для дальнейших научных исследований вопросов уголовной ответственности в области защиты исторической памяти народов Российской Федерации о событиях Второй мировой и Великой Отечественной войн.

Новизна теоретических положений диссертации определена их направленностью на совершенствование законодательной техники установления и последующего применения системы норм уголовно-правовой ответственности в части противодействия лицам, посягающим на историческую память народов Российской Федерации о событиях Второй мировой и Великой Отечественной войн.

Практическая значимость рецензируемого исследования состоит в возможности использования содержащихся в нем положений в практике расследования, раскрытия и предупреждения рассматриваемых преступлений.

Структуру диссертационного исследования следует признать удачной, так как она позволила автору предметно и достаточно полно раскрыть основные аспекты исследуемой им проблемы.

В основу исследования положен достаточный объем эмпирического материала, включая результаты анкетирования различных групп респондентов, что позволяет говорить о достоверности выводов, сформулированных диссертантом.

В ходе исследования автор показал высокий уровень владения теоретическим и прикладным материалом, способность к аналитическому осмыслению проблемных ситуаций, а также готовность к их разрешению в науке и на практике.

Выводы и предложения, сделанные в исследовании, будут, несомненно, востребованы в ходе дальнейшего совершенствования федерального законодательства Российской Федерации в сфере противодействия

искажению отечественной истории, защиты исторической памяти, что подтверждается актами об их внедрении в практическую деятельность.

Особо отмечу, что по материалам диссертационного исследования К. В. Шевелевой подготовлено 15 печатных работ, в том числе 8 статей в научных журналах, опубликованных в ведущих рецензируемых научных журналах, включенных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации в список изданий, рекомендованных для опубликования основных научных результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, 7 тезисов докладов, что представляется высоким результатом для уровня кандидатской диссертации.

Диссертационная работа Шевелевой Ксении Владимировны «Уголовно-правовые средства защиты исторической памяти народов Российской Федерации о событиях Второй мировой и Великой Отечественной войн» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. – Уголовно-правовые науки является научно-квалификационной работой и отвечает требованиям, установленным в пунктах 9-14 Положения о присуждении ученых степеней от 24.09.2013 № 842 (в действующей редакции), и может быть рекомендована для публичной защиты.

Научный руководитель –

главный научный сотрудник отдела научного обеспечения прокурорского надзора и укрепления законности в сфере федеральной безопасности, международных отношений, противодействия экстремизму НИИ Университета прокуратуры РФ,

доктор юридических наук, профессор

П.В. Агапов

«16» ноября 2023 г.

Сведения о научном руководителе: Агапов Павел Валерьевич, доктор юридических наук, профессор, главный научный сотрудник отдела научного обеспечения прокурорского надзора и укрепления законности в сфере

Подпись Агапова П.В.

федеральной безопасности, межнациональных отношений, противодействия экстремизму НИИ Университета прокуратуры РФ, профессор кафедры КБ-12 «Правовое обеспечение национальной безопасности» Института кибербезопасности и цифровых технологий федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «МИРЭА – Российский технологический университет». Научная специальность 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право. Адрес места работы: 123022, Москва, 2-я Звенигородская ул., д. 15. Телефон: +79160959776, почта: kafedrap212@mail.ru.

Подпись П. В. Агапова заверяю:

Подпись Аганова Т. В.
заведующий
 отдела государственной службы и кадровой работы
 Университета прокуратуры
 Российской Федерации

Агапов П. В.
 «13» ноября 2023 г.

